■编辑:黄芳宾 美编:季珊珊 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

# 长乐首家社会组织团队河长 获授牌



长乐区冬泳协会全体队员参加首次巡河。 本报记者 宋亦敏摄

本报讯(记者 宋亦敏)近日,首占镇举行"同护江河水 共享首占美"授牌仪式,授予长乐区冬泳协会"社会组织团队河长"牌匾,旨在进一步引导社会力量关注、支持、参与河长制工作,营造人人关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的良好风尚。据介绍,这是长乐首家获授牌的社会组织团队河长。

活动现场,在长乐区河长办见证下,首占镇向长乐区冬泳协会授牌,邀请协会全体成员及社会各界共同参与巡河护河工作。会后,全体人员前往洞江湖流域上洋段开展首次联合巡河行动,巡查洞江湖流域上洋段水环境治理、河道水质、周边卫生等情况。沿途,大家畅所欲言,为建设美丽家园出谋划策。

"我们的队员经常在洞江湖流域游泳,亲身感受河水水质变化,河湖治理与我们的日常生活息息相关。接下来,我们将配合首占镇河长办,共护美丽河湖。"长乐区冬泳协会会长高芝祥说。

# 闽越水镇第三届福韵花朝节 8日开幕

本报讯(记者 谭湘竹)闽越水镇第三届 福韵花朝节将于3月8日至4月6日举行,将推 出花神献福、花神巡游、花王招婿等民俗活动,同时邀请全国带"花"元素的女性(如名字、服饰、配饰带"花")于3月8日14:00前免费入园。

"'三八'国际妇女节即将带来,闽越水镇特邀全国名字、服饰或配饰带'花'的女性朋友,关注'闽越水镇'或'闽越水镇福游古今'微信公众号,并转发相关推文至朋友圈(公开可见12小时以上)后,可在3月8日14:00前免费入园,一起度过有花相伴的一天,为'花'样年华留下美好回忆。"闽越水镇相关工作人员介绍,花朝节期间,闽越水镇准备了丰富多彩的"花"式活动,有全新升级的大型真人实景水秀《寻梦·千年闽越》,还有火树银花非遗表演以及寻迹·花神赋、簪花仕女图、烟雨阁花魁等全新精彩演艺。

# 三明"00后"教师 在榕捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯员 丁丹阳) 4日,三明市第二实验幼儿园"00后"教师陈 筱薇在省肿瘤医院成功捐献造血干细胞,成 为我省第434例、三明市第33例非亲缘造干 捐献者。"能够有机会捐献造血干细胞帮助 他人,是我的荣幸。"她说。

在家人的影响下,陈筱薇保持着每年献血的习惯。2019年,还在闽南师范大学读书的陈筱薇参加献血时,正赶上造血干细胞捐献宣传和志愿者招募活动。在了解捐献相关流程后,她笃定地填资料、留血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

目前造血干细胞配型成功的概率一般为几万分之一甚至几十万分之一,每一位志愿捐献者都将面临几个月、几年甚至更漫长的等待,然而陈筱薇没想到自己很快就"中奖"了。2021年,她接到了红十字会的电话,得知有患者与其基因初配相合,想到患者的痛苦与无助,陈筱薇毫不犹豫答应了捐献。

无论是对受供者还是捐献者来说,捐献过程都存在很大不确定性。其间,因捐献对象病情变化,造血干细胞捐献中断。患者经过治疗后,医院为患者重新启动造血干细胞移植计划。"希望患者顺利渡过难关,我随时可以捐献!"陈筱薇二话不说表示愿意配合第二次体检。

捐献当天,在历时5个小时的外周血循环采集后,一袋约200毫升的造血干细胞混悬液被采集出来。"远方的朋友,很高兴能帮助到你,希望你早日康复,拥有健康的身体去感受世界的美好。"得知这袋"生命的种子"将在第一时间送达患者所在医院,陈筱薇悬着的心终于落地。

记者了解到,截至目前,全国造血干细胞库在库志愿捐献者已突破34.5万人份,实现捐献17000多例,帮助不少血液病患者延续生命,但每年血液病患者的数量仍在增长。陈筱薇希望通过自己的经历,鼓励更多适龄健康爱心人士参与捐献造血干细胞这一人道事业。



陈筱薇在榕捐献造血干细胞。 本报记者 林文婧摄

**左海** 会客厅



# 本期嘉宾

黄卫平 中国人民大学世界经济研究中心主任,教授、博士生导师,欧盟"让·莫内"讲席教授,享受国务院政府特殊津贴,研究方向涵盖世界经济、经济发展、国际贸易金融与投资、亚太地区经济合作、中国改革与开放、国际政治经济学等领域,主要著作有《国际经济学教程》《国际商务谈判》《看不懂的世界经济》。

# 以新质生产力推动福州高质量发展

本报记者 王玉萍

怎么看2024年世界经济?如何看待宏观数据与微观感受之间出现的"温差"?福州可从哪些方面发力高质量发展?日前,市工商联系统新春团拜暨《榕商讲坛》分享会举行,受邀来榕作主旨分享的黄卫平接受本报记者专访时,围绕大家关心关注的热点问题答疑解惑,提出了独到的观点和看法。

# "福建改革开放走在全国前列"

"你爬过 1982 年的鼓山吗? 我爬过!那是我第一次来福州。" 采访伊始,黄卫平高兴地与记者 分享他与福州的缘分。

彼时,就读中国人民大学经济学系的他来到福州的福建福日电视机有限公司实习。"福建改革开放走在全国前列,中国的改革始自安徽凤阳小岗村,中国的开放就始自福建和广东。"黄卫平说,1979年党中央、国务院赋予广东、福建两省实行"特殊政策、灵活措施",发挥两省邻近香港、澳门和台湾的区位优势,发展经济,福建从此拉开了率先对外开放的序幕,成为民营经济最早的发轫地、改革开放的先行区。

"当时的福建已经大踏步往前走,我们一个班30多个学生全部到福建实习,一半在福州,一半在泉州。"黄卫平回忆,福日公司是福建省与日本电子工业合资经营的第一家企业,也是全国彩电行业第一家中外合资企业,一度引发很大争议,"我和几名同学在这家公司整整待了一个月,到车间调查,写报告,向国家有关部门汇报"。

实习期间,黄卫平利用闲暇时间走访了福州很多地方,对福州留下了深刻的印象。近年来,因为学术交流、受邀给学生授课、作主旨发言等,他几乎每年都来福州。

"福州作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,40多年来城市变化太大了,涉及经济社会方方面面。"黄卫平说,在改革开放之初



的1978年,福建省地区生产总值 仅66.37亿元,处于全国第23位, 福州市是12.68亿元,到了2023 年,福建全省地区生产总值54355 亿元,居全国第8位,福州市实现 12928.47亿元,连续两年坐稳福建 GDP第一城。

让黄卫平印象深刻的还有福州民营经济的发展。从1979年长乐金峰镇农民集资合股兴办的第一家乡镇企业——金峰港口针织厂的诞生,到如今民营经济贡献了全福州50%以上的投资、60%以上的GDP和税收、70%以上的二产增加值、80%的就业和研发投入、90%以上的企业数,民营经济已成为福州经济的特色所在、活力所在、优势所在。

### "未来经济发展的四大领域, 有无数条新赛道"

中小企业是国民经济和社会发展的生力军。2023年,全球经济面临诸多困难和不确定性,给中国中小企业的发展带来巨大挑战,福州一些中小企业负责人也坦言日子不好过。

"2023年中国经济宏观数据 在全球主要经济体中仍然保持领 先,是全球增长的最大引擎。"黄卫平表示,2023年国内生产总值比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点,对全球经济增长贡献率达到32%。此外,全年社会消费品零售总额47.15万亿元,同比增长7.2%。"世界人均肉类消费平均水平40多公斤,印度只有5公斤,然而去年中国生猪出栏7.27亿头,相当于每个人吃掉半头猪,这还不包括其他肉类产品。"

黄卫平认为,要理性看待宏 观数据与微观感受的"温差"。"宏 观数据反映经济运行的总体情 况,微观感受反映个体对经济发 展的局部感性认识,'温差'之所 以出现,一个重要原因是宏观数 据的综合性与微观感受的局部性 存在结构性差异。"黄卫平解释, 中国经济规模越来越大,基数大 了速度一定就慢,这是必然,但是 一个硬币有两面,基数大了也意 味着每年新增的财富会大。"这几 年中国服务消费、数字消费等新 型消费异军突起,跑出'加速度', 打开了中国内需的新空间,面对 发展过程中的挑战和压力,中小 企业应及时调整经营战略,与时 俱进,抢抓新机遇。"

中国的中小企业难在哪? 黄 卫平也进行了分析。他说,市场 经济有一个"二八定律",即20%的 头部企业要占到80%的市场份额, 剩下80%的中小企业只能占到 20%的市场份额,所以中小企业卷 得很厉害。此外,中国绝大多数 中小企业生产的是一般性消费 品,疫情横扫全球时,这些企业扩 大产能,保证全球消费的正常化, 然而去年以来,伴随着欧美、日本 等地一般性消费品消费的下降, 产能随之出现过剩。"面对产能过 剩,中国中小企业只有一个字,那 就是熬,等产能慢慢消化完,事情 就好办了。"

他还认为,以电脑、网络、核能为代表的第三次工业革命已经接近尾声,人类正进入新技术驱动的变革期,人工智能、生命与生物科学、新能源和新材料是未来经济发展的四大领域,这里有无数条新赛道,"顺利抓住技术变革的红利,就能找到经济复苏发展的新动力"。

## "2024年世界经济 总体会比较好"

2024年世界经济会怎么样?

"综合多个因素判断,总体会比较好!"黄卫平以今年中国春节为例讲述,8天假期,国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%,按可比口径较2019年同期增长19.0%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%,按可比口径较2019年同期增长7.7%。"几乎可以用疯狂来形容。"

"依据经济周期规律,每隔10年左右会有一个中周期。"他分析说,1997年到2008年是一个中周期,2008年到2020年左右是中周期与一个长周期的叠加。"新冠肺炎疫情延缓了世界经济的复苏,上一个周期的低谷已经过去。"

如何推动福州高质量发 展?"新质生产力!"黄卫平坚定 地说,实现共同富裕的战略目标 需要动力,习近平总书记创造性 地提出新质生产力这一概念,指 出"科技创新能够催生新产业 新模式、新动能,是发展新质生 产力的核心要素"。去年12月召 开的中央经济工作会议关键词 中的关键是"把推进中国式现代 化作为最大的政治,聚焦经济建 设这一中心工作和高质量发展 这一首要任务"。"福州可以及早 行动,把习近平总书记的思路率 先落地,保持政策稳定连贯,激 活创新能力,继续做大做强做优 数字经济、海洋经济、绿色经济、 文旅经济'四大经济',变优势为 胜势、变特色为品牌,加快建设现 代化国际城市。"

黄卫平还认为,福州作为大陆距离台湾最近的省会城市,对台工作具有独特优势和良好条件;福州还是全国著名侨乡,400多万福州籍海外乡亲旅居世界170多个国家和地区。"新形势下,福州可以积极发挥优势,做好对台这篇大文章,不断探索新模式,拓展新领域,进一步推动格台经贸交流合作,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,同时,团结凝聚起华侨华人特别是新生代的力量,让他们更加坚定地投身国家新时代发展大潮中。"黄卫平说。

# ▋ 福州市"两违"综合治理 ▮

# 闽侯祥谦 拆除一处违建

本报讯(通讯员 杨玉平)近日,闽侯祥谦镇组织执法人员,雇佣1台挖机,对澜澄村一处占地面积约20平方米的违章建筑进行依法拆除。

据了解,该违建位于澜澄村新街,为一层翻新砖混、房顶铁皮建筑,建于2023年5月。经执法人员会同社区人员多次上门与当事人沟通,当事人意识到违法建设的危害性,积极配合执法部门对违建进行拆除。祥谦镇有关负责人说,此次拆违起到"拆除一处、震慑一片、教育一方"的良好效果。下一步,该镇将巩固治违成效,加强巡查执法力度,加快建设宜居美丽闽侯。



▼拆除前的 违章建筑。(闽侯 治违办供图)

▼违建被依 法拆除。(闽侯 治违办供图)



# "客货邮"融合 快递进村路更通 闽清建成 10 个精品村级服务站

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈昉 郑颖)"以前取快递,要去镇 上的快递网点,离家七八公里远, 太大的快递搬回家也是个难题; 现在,快递直接送到村里小卖部 的服务点,离家就几步路,可方便 太多了!"昨日,闽清县省璜镇谷口 村李大姐笑着说。近日,闽清县 建成10个精品村级服务站,通过 "客货邮"融合发展完善农村寄递 网络,让农村快递一路直达家门口。

今年以来,在市交通运输部门指导下,闽清县全面加快"客货邮"融合发展,建成不同层级的农村"客货邮"高递网络。8个乡镇的"客货邮"服务站全部翻新,安装快递货架、防护门和智能监控设备。其中,池园镇"客货邮"融合服务站经过规范提升后,完善

了标牌标识并安装智能监控设备,整体焕然一新,即将入驻邮政、"三通一达"等多个快递品牌。

与此同时,该县整合现有183个邮政和社会快递的村级网点,打造成"客货邮"融合村级服务点。据介绍,之前闽清只有少数乡镇的快递委托邮政投递至村或者直接入户到个人,村级点建设不够完善的,交通运输部门通过进一步完善村级服务点,让主流的"三通一达"、极兔等快递品牌都能进村。

据统计,此次提升改造新增快递货架60个,安装智能监控20组。下一步,交通运输部门将在政策引导扶持、资源优化整合、拓宽多元服务等方面继续提升服务品质,为农村居民带来更加便捷高效的生活体验。

# 3月,请预防这些传染病

本报讯(记者 林文婧 通讯 员 方海银)3月早春,乍暖还寒,此时师生陆续回归校园生活,人员流动性和聚集性增多,增加了传染病传播机会。昨日,福州疾控专家提示,3月仍要注意预防流行性感冒、新冠病毒感染和诺如病毒感染性腹泻等传染病。

"流感以冬春季为主,1月份以来,我市流感疫情呈现波动下降趋势,当前处于中等流行水平。"市疾控中心副主任医师羊晶晶介绍,流

感是流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,起病急,虽有自限性,但部分患者因出现肺炎等并发症或基础疾病加重,发展为重症病例,少数危重症病例病情进展快,甚至危及生命。近期,甲流病人数量较前段时间有所回落,而乙型流感呈上升趋势,成为优势毒株。因此,3月上中旬仍要密切关注流感。

接种疫苗是预防流感的重要手段,尽量在当地流感流行季前完成免疫接种。但不是说错过最佳

接种期就没有意义,成功接种流感疫苗,在整个流感流行期都能起到一定保护作用。更重要的是,目前检测到的乙流毒株与供应的流感疫苗的匹配度高。

除了接种疫苗,还需做好个人防护,养成良好的卫生习惯,保持环境清洁和通风,减少在人群密集场所活动,注意咳嗽礼仪,出现流感样症状应注意休息和自我隔离。

每年10月到次年3月是诺如病 毒感染高发期。学校和托幼机构等 人群聚集场所,是诺如病毒感染高 发场所。如何做好个人防护,防范 诺如病毒感染?以下要点请牢记:

保持手卫生。饭前、便后、加工 食物前应按照"七步洗手法"正确洗 手,用肥皂和流动水至少洗20秒。需 注意,含酒精消毒纸巾和免洗手消毒 剂对诺如病毒无效,不能代替洗手。

注意饮食饮水卫生。不饮用 生水,蔬菜瓜果彻底洗净,烹饪食 物要煮熟,特别是贝类等海鲜类食 品更要煮熟煮透后食用。 注意隔离。诺如病毒感染者 患病期至康复后3天内应尽量隔 离,在此期间患者应勤洗手,保持 手卫生,尽量不要和其他健康的家 人等近距离接触,分开食宿。

做好环境清洁和消毒工作,保持健康生活方式。保持室内温度适宜,定期开窗通风;使用含氯制剂对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品进行消毒;保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式,增强抵抗力。

本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心传真:83762670 采集中心:83751111 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83721111 83721974 (传真) 订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司 福州市仓山区建新北路151号 本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:83350701 83336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所